

# 希望在人間

覺 真

論，即主張中道，所以叫「八不中道」。哪八不呢？

中國的老子，是很有智慧的。他提倡「無爲」，無爲，就是智慧。這個「無爲」，不是無所作爲，而是不該做的堅決不做。既然不該做的堅決不做，那麼，該做的，就一定要做了。實際上，無爲，也就包含了有爲。現在，經濟遇上了金融海嘯，全球一片恐慌，減薪、裁員、關門、失業，香港這類消息，天天都有。逆境求生，怎麼辦？據專欄作家張慧慈小姐的總結，網上流傳著「八不做」。這個八不做，也即「無爲」。用八不做來對付眼前的危機，這就是港人的辦法。哪八不呢？即：不辭職、不轉工、不買車、不置業、不離婚、不結婚、不生孩子、不主動要求加薪」。還有兩個堅持，即：「堅持每月供養父母，堅持儲錢」。這兩個堅持，我認爲，只是一種困難情境下的強調吧。平時、往日，難道就不這樣做了嗎？強調的是堅持，是當前更要堅持做下去。前面「八不」，我看，似乎就有點消極了，既不是根本辦法，可能也不實際，只是爲了減輕負擔，卻不能解決面對的問題。這使我想起，我們佛教大乘理論中，也有一個「八不」，這是龍樹菩薩提出來的中道

不生  
不一不異  
不常不斷  
不來不去

不生，萬事萬物，從來不是自生。沒有父母，我能不能出生嗎？我生下來了，沒有大地，我站在那裡？沒有空氣，我能呼吸嗎？沒有水，沒有糧食，我能維持生命嗎？……一句話，沒有其它的緣，我能存在嗎？我能真正生嗎？所以，萬事萬物，一切由緣而生，也由緣而散，沒有自性，沒有自體，不自生、不自主，所以叫不生。

不滅，雖然由緣而起，由緣而生，空無自性，空無自體，但這並不否認現象爲有，現象總是存在的，西方叫「存有」，你不能不面對存有。所以在現象，在存有，不滅。

不一，世界上的萬事萬物，隨著緣的不同，各有各

的表現形態，各各不同。世界上沒有相同的兩片樹葉，人，也沒有相同的十個指紋，這叫「個性」。各有各的個性，所以，不一。

不異，萬事萬物個性各各不同，這只是表現形態，只是一個現象，從本質來看，或者叫一切事物的本體、本性，都是共同的，這叫共性。以人為例，男人、女人，大人、小人，兒童、老人，白人、黑人，東方人、西方人，生病的人、健康的人……，這是各各不一的，但他們都是人，這個共性就是人（佛家的空觀，就是萬事萬物的本性、本質）。所以，不異。

不常，萬事萬物都在發展變化之中，變無止息，任何事物，不能恆久，不能恆常。春天能恆久嗎？不能，春天過去是夏天。花兒多美麗，能恆久嗎？花無百日紅，開了總要謝。人生百歲，能恆久嗎？總要回老家。所以，不常。

不斷，事物總在發展變化之中，變化永不中斷，永不間斷，前後相續，所以，不斷。

不來，我們的「當下」，也叫「現前」，眼前的

一切遭遇，都是現前諸緣的聚合，叫衆緣會合。這個現前聚合，都是暫時的，有條件的，它不是過去留到了今天，也不是自生自長，所以，不來。

不去，今天不會回到過去，時代不同了，條件不同

了，衆緣的變化不同了，不會回到從前。所以，不去。

這個「八不中道」，真的把「空」說透了。佛家的這個「空」，這個「八不中道」，在人類思想發展史上，是對本質與現象，一般與個別，普遍性與特殊性，可以說是揭示得最本質最透徹，最清楚不過了。這個

「八不」，實際上是讓我們看清世上一切事物，無時無刻不在變化之中。你活在眼前，活在當下，就要專注於當下。當下什麼？當下的相互依存，彼此共生。好，從當下彼此依存關係來說，離開了這個「關係」，你就活不下去，你也存在不了。所以，就要懂得珍惜關係，重視關係，維護關係。尤其要維護人與人之間的那種微妙性，而不要做破壞關係的蠢事。保護關係，就是創造條件，所以，佛教徒叫廣結善緣。未成佛道，先結人緣。小到一個家庭，你要維護好家庭關係，大到一個集團，一個單位，一個公司，一個國家，你要維護好上下、左右的領導關係、同事關係、客戶關係、群體關係、社區關係，一切人倫關係。

關係好，希望就來了。希望在人間。

金融海嘯下，人人損失，英國有個「沽空王」之稱的投資者考克韋爾（Simon Cawkwell）看準當月股市會暴瀉，他在短短一小時沽空活動中賺了二十五萬英磅（三百三十五萬港元），他估計到年底可以賺到三百萬

磅（四千零廿一萬港元）。這種逆市賺大錢的個例，提醒我們，機會仍在，能不能捕捉住機會，就看你的智慧了。這位考克韋爾，總結自己的時候，說了這麼一句話：「我最愛動盪市場，因為人們在這個時刻會變笨，笨蛋犯更多的錯，我就可以獲利。」妙哉，他的獲利，就是他利用了別人的笨和別人的錯。這不是值得我們警醒麼！

正當經濟衰退，大家都覺得這是最壞時刻之際，也有人認為這是最好的時機。香港有兩位打工仔，一個叫

## 太虛大師法語

# 比丘尼之責任

佛法有在自心悟證而得之法，及在世間建立之法。在自心證得之法，於一切事皆無差別。金剛經云：「此法平等，無有高下」。至能證到究竟時即佛，未證到以前即為眾生；雖未證得，而此法性仍然平等。然若從世間建立之法上來說，就有差別不同；如法之現相有凡聖、因果之差別，法之類性有染淨、善惡之差別。若從修學上，則有四眾弟子之差別，如出家之比丘、比丘尼二眾，對於世間別種事業既全捨離，則應專從佛法上去修證，專宏佛法以度凡情；在家之優婆塞、優婆夷二眾，則因尚有世間許多應作之俗事，不克如出家眾之專行。故出家之人應從此中去用一番真修實學之工夫，以

蔡淑賢，一個叫黃蔚婷，她們辭職告別了老闆，憑自己的創意，打開了創業之門。因為年底各大專院校都會舉行畢業典禮，他們就推出一系列畢業禮品，開辦了網上禮品公司Give Box，專門售賣自己設計的禮品，以最低成本取得最好效果。第一個月營業額達到五位數，頭兩周就收回了成本。聖誕節、舊曆年，都快到了，他們的禮品十分靈活，甚至連美國加拿大的客戶也來向他們訂貨。這也再一次證明了：做生意不是在賺錢，而是在賺得人心。您說，對嗎？

期顯揚佛法、流布佛法，方不愧為出家之佛弟子。不特比丘為然，而比丘尼之責任亦同。

當佛在世時，不許女眾出家，其原因以出家之責任繁重，而梵行亦難實修，未便輕許。嗣有出真誠懇切的清淨心來出家者，佛遂聽許，即以廣為化導一切女人。因女教未昌，以致人間多出許多障礙纏縛之重重羈鎖。若比丘尼眾能證到諸法實性，用平等心善為化導，使女人各各皆得增長善報，消除惡業，改進人群之風化，從事佛法之宏布，則佛教之光燄日熾，而汝等之功德無量矣！汝等若能精進修學，方足以盡其職責，報佛深恩！